

港台教育交流升溫

兩地民間團體破天荒合辦升學講座

在兩岸大三通的背景下，香港與台灣交流明顯升溫。繼民事事務局局長曾德成將首度訪台後，教育局屬下校合作組首度明確支持民間團體舉辦台灣升學講座，同時致函中學校長提供參考資料，合辦講座的教育評議會副主席何漢權連稱「破天荒」。

本報記者 吕少群

教評會去年與學友社和台灣官方駐港機構「中華旅行社」屬下的海華服務基金首辦台灣升學講座，吸引七百名學生參加，該會今年續與海華服務基金合作，繼早前在教育及職業博覽合辦台灣升學講座後，本星期六又與北區家長教師會聯合、台灣「海外聯合招生委員會」聯袂，在北區風采中學合辦台灣升學講座，請來台灣暨南大學校長和台灣大學副校長等主講。

教育局發函支持

教育局校合作組在三月十六日向北區中學校長發函，表示對上述四個團體「合辦的『台灣升學講座』亦十分支持。現隨函夾附相關文件，敬希察閱。」教評會副主席何漢權表示，這是特區政府教育部門「破天荒」具函並明確支持台灣教學交流活動，值得重視。作為台大畢業生，何漢權說，香港現時升讀資助大學的中學生僅一成八，實在過低。「三三四學制下，所有中學生都有權利讀高中，但無把握上大學，提供多一條大學路很有必要」。

台灣升學多條出路

對於「校合作組」以公函支持學校參加台灣升學講座，教育局發言人僅稱是提供資訊平台；並說，本星期六下午五點至七點，沙田區家長教師會聯合也舉辦同類講座，在家



庭與學校合作事宜委員會網頁就詳列了相關資料。記者注意到，沙田和北區的台灣升學講座內容和講者一樣，只是換了兩區家教會聯合主席。

另一方面，台灣高校近年積極招收港生，組成海外聯招委員會，參與大學由五年前九十七間增至今年一百二十八間。港生赴台升學由九十年代每年三四百人，漸增至〇六年的四

百一十四人，〇八年飆升為九百六十六人，勁升一點三倍。

海華服務基金早前與將軍澳香島中學與海外聯合招生委員會合辦「台灣升學講座」，將軍澳香島中學校長吳容輝與台灣「教育部」高等教育司副司長楊玉惠等同台發言。台灣海外聯招會估計，〇九年赴台升讀大學的港生將突破千人。

◀港台民間團體舉辦台灣升學講座日漸增多
(資料圖片)

城大上屆副學士月薪逾萬

【本報訊】記者周國良報道：香港城市大學專上學院昨天公布二〇〇七至〇八年度副學士畢業生就業數據，受金融海嘯影響輕微，升學率僅六成一，就業率為兩成一，一成五半工讀，僅百分之三未就業或升學。而就業學生平均月薪逾萬。

城大專上學院預料，應屆畢業生受經濟差波及，薪酬或微跌，升學率將會上升。學院為此將仿政府設四千元實習計劃，名額約五十個，「副學士無理由落番去讀青兒和展翅」。為協助未能求職、又無意升學的應屆副學士畢業生，城大專上學院自發推出副學士畢業生培訓及工作計劃

，提供五十個行政見習生職位。培訓和面試後，可參加兩星期至一個月的實習，最快七月推出。每周可獲約一千元津貼，如做滿一個月可獲四千元。

王彩燕二〇〇七年畢業於城大專上學院康樂及旅遊管理副社會科學學士，畢業前一年在郵輪公司實習。「我是無薪實習，車馬費都沒有，每天由元朗到尖沙咀上班，不計飯錢都要四、五十元，但我沒有後悔，因為真能獲取經驗。」她說，不要看輕影印工作，「初來公司，只獲委派影印等雜務，但教授教誨我，不要看輕影印工作，因為能看出公司看重什麼文件。」



社團新訊

惠州來港春茗聯誼

政商名流出席 一致看好惠州前景

「2009惠州春茗」宴會日前假座金鐘港麗酒店隆重舉行。出席活動的嘉賓包括中聯辦副主任周俊明；惠州市委書記、市人大主任黃業斌；市委副書記市長李汝求；香港特區政制及內地事務局局長林瑞麟；中聯辦副部長郭鐵生、港島工作部部長吳仰偉、九龍工作部部長林武、新界工作部部長陳卓；全國政協常委楊孫西、戴德豐；全國政協委員、特區行政會議成員、立法會議員、新界鄉事局主席劉皇發；全國政協委員、香港立法會議員、民建聯主席譚耀宗；全國政協委員、香港惠州社團聯合總會主席楊釗；全國政協委員蔡冠深、鍾瑞明、王國強、劉宇新、許智明、梁志敏等三百多位惠州領導和各界人士。

本報記者 黃閩 (圖·文)



▲老友相聚，(左起)楊釗、戴德豐、李汝求、王國強
(本報攝)



▲黃業斌(左)代表惠州市向劉皇發致贈紀念品 (本報攝)

大會在全體與會者嘹亮的國歌聲中開幕。李汝求首先致辭，他向出席活動的所有來賓表示熱烈的歡迎。他說，多年來，在香港同胞和香港工商界的大力支持和積極參與下，惠州經濟和社會持續強勁快速發展，經濟總量和綜合實力不斷壯大。特別是在去年面對國際金融危機的衝擊，惠州市委、市政府與在惠港企企業緊密攜手，沉着應對，戰勝困難，實現了經濟社會平穩較快的發展，外貿出口增幅居珠三角第一。與此同時，惠州的科技、教育、文化、衛生等各項社會事

業全面進步，城鄉面貌日新月異，奪取了全國地級市全國文明城市金牌。

奪全國文明城市金牌

他續說，雖受國際金融危機的影響，但惠州市有黨中央、國務院省政府一系列正確決策的有力支持，以及《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》即將實施這些諸多有利的條件，所以對化危為機，逆市奮起充滿信心。他並宣布了市委、市政府將在融資、稅費、技改、用地、用工及項目審批等方面實行的扶持企業發展新措施。他指出，惠州市未來將着力打造「臨港基礎產業和石化數碼產業基地、商貿物流基地、現代特色農業基地、粵港澳頂級休閒旅遊基地、沿海清潔能源基地」，並希望進一步加強與香港特區政府，以及工商界、科技界文化界等各界朋友的交流聯繫，推動雙方合作向更深層次、更寬領域、更高水平發展，努力爭當深化粵港澳合作的先行區。最後，他熱情地邀請香港的各界朋友出席三月三十一日在惠州舉辦的大型高薪技術產業和現代服務業招商引資推介會。

譚耀宗、周俊明、林瑞麟應邀分別作了致辭。他們均表



▲左起：楊孫西、周俊明、黃業斌、林瑞麟喜相逢

(本報攝)



2009惠州春茗

示聽了市長的介紹之後，感到「令人陶醉，令人振奮，令人嚮往」。對惠州近年在市委、市政府正確的領導下，經濟發展、社會進步等方面取得可喜的成績表示了高度的讚賞。並一致認同粵港澳應加強交流合作，樹立信心，同心協力面對挑戰，共謀雙贏，共創美好的明天。

令人振奮 令人嚮往

出席晚宴的惠州市領導還包括：市政協副主席劉耀輝，市委副書記陳仕其，原惠州市委書記朱友植，原市人大主任任業如，原市政協主席葉月華，原市人大常務副主任鄭永和，

市人大常務副主任楊有義，市委常務委員黃仕芳，市委常務委員黃雁行，市委常務委員、大亞灣區黨委書記許光，市委常務委員、常務副市長張瑛，市委常務委員、副市長黃錦輝，市委常務委員、秘書長吳衛華，副市長林添好、李選民，市政協副主席、統戰部部長林惠純等，以及本港各界賢達：立法會議員陳茂波、黃容根；廣東省政協委員方文雄、楊鑫、王庭聰；惠州市政協委員羅仲榮；香港惠州社團聯合總會副主席兼秘書長簡松年、和記黃埔中國港口有限公司執行董事梁樹波、香港亞倫國際集團主席張倫等。

主禮嘉賓祝酒



▲全體起立唱國歌

(本報攝)

校長讚揚大公報報道客觀

【本報訊】沙田樂道中學校長鍾呂炳致函大公報，讚揚本報積極推動和加強香港青少年國情教育，同時肯定本報「堅守客觀的報道立場。」「大部分同學都十分喜歡大公報的新聞內容豐富……以貴報的中國專題報道為例，同學均認為能詳細了解中國各省的消息，令他們對祖國的了解更深。」

鍾校長還公開感謝瑞興公司老闆古勝祥，每天贈送三十份大公報予該校學生，使他們養成每天閱讀大公報的習慣，獲益良多。

特殊學習困難學生五年升六倍

【本報訊】本港有特殊學習困難的中小學生五年間急升六倍多，由〇三年的一千三百多人增至〇七年的八千八百多人。申訴專員公署調查發現，教育局雖為該批學生就讀學校提供額外支援服務，但學校使用資訊欠缺透明度；協助學生的教育心理學家嚴重不足，現時不足三成小學教師曾接受相關培訓，中學教師更僅得一成一，建議把特殊教育列為教師的職前訓練必修科。

全港約八千八百名有特殊學習困難的學生，教育局每年按學生人數向學校提供額外一萬元或二萬元的學習支援撥款，但申訴專員公署高級調查主任謝敏傑表示，調查發現有學校未按規定公布有關撥款使用情況，有收取學校撥款後，老師沒有為學障兒童設計詳細學習計劃。申訴專員戴婉瑩要求教育局設立皇報機制。

調查發現，本港教育心理學家嚴重不足，本港中小學生超過八十七萬人，但僅得約一百名教育心理學家。每名教育心理學家須負責逾一百四十宗個案。公營中、小學教師中，分別只有一成一和兩成七，曾受過輔導有特殊學習困難學生的基本培訓。戴婉瑩表示，很多教師對學障認識不足，以為學障學童調皮，因而不罰他們。她建議把特殊教育列為教師職前訓練的必修課程。

天水圍方潤華小學擬再參加派位救校

【本報訊】因收生不足，兩所小學早前接獲救校通知，下學年須停辦小一。其中，天水圍的中華基督教會方潤華小學計劃申請再參加「一〇年度小一入學統籌辦法」救校。

教育局三月公布，兩所小學因未達十六人的開班下限，下學年須停辦小一，但學校可在三月三十日前，向當局申請再參加一〇年度的小一派位，或進行特別視學等方案「救校」。方潤華小學在今年自行分配學位階段錄取七名學生，中華基督教會香港區會學務總監許俊炎昨日表示，法團校董會計劃以小一入學統籌辦法救校，而辦學團體和校方會尊重其意見。

此外，北角街坊會陳維周夫人紀念學校早前表示，暫時不會考慮教育局五個「救校方案」。校方稱收生足夠十六人，惟有兩名學生因「家事」未符當局對申請日期的要求，學校正與教育局磋商，而區內適齡學童人口將會回升，盼當局酌情處理，彈性調配。

小啓：因稿擠，「334快訊」及「教育茶餐廳」將順延一天刊出，敬希垂注。

——編者